

我省首批“00后”迎来高考 “千禧宝宝”带来考场新气象

■ 本报记者 陈蔚林 叶媛媛

今天，我省5.8万余名学子迈入高考场，与往年相比，这些考生身上多了一个标签：首批参加高考的“00后”。他们走进考场时面带微笑、从容自信，为严肃沉静的考场增添了不少青春生气。

“整个备考期间，这些‘00后’孩子都很积极活泼。你看，他们还发挥创意，给我‘做’了这件衣服。”海口山高学校高三文(3)班班主任李老师向记者展示自己身上的红色T恤，全

班学生都在上面签上了自己的名字，“我穿着这件衣服站在考点外等他们凯旋，心里感到幸福极了。”

在海南华侨中学考点陪考的海口市民张女士告诉记者，女儿怕她辛苦，不希望她来陪考，但她还是悄悄来了。“她对自己的未来有很明确的规划。”张女士说，女儿很有主见，很少依赖父母。

张女士说，过去父母总爱给孩子“下命令”，现在用这种方法教育却很容易引起孩子的逆反心理，“‘00后’孩子更喜欢父母像朋友一样提建议供他们

参考。相信考完后报什么志愿，女儿也会有自己的主意，我们不会太多干涉。”

一边在海口市实验中学(高中部)考点做志愿者，一边陪儿子考试的海口市民刘先生则认为，“00后”家长面对孩子高考也有不同的心态，他自己更关心孩子的内心状态：“高考只是孩子成才的途径之一。我希望孩子能够看淡结果，享受过程。”

他说，以前不少家长都希望孩子考外省的高校，毕业后能到“北上广”这些大城市发展，“但现在不一样了，现在海

南也需要大量的人才，我希望孩子以后能学成归来，在家乡干事创业。”

时代的变迁，带给考生和家长的不仅仅是心态上的变化。在海口市第四中学(高中部)考点陪考的冯先生是四川人，多年来一直在海南务工。今天女儿参加高考，他和妻子都请假前来陪伴。冯先生说，儿子2014年参加高考时，海南异地高考政策还未放宽，他因没有缴纳足够年限的社保，导致儿子受到了报考批次限制。

而从2015年起，我省对外省籍务

工人员随迁子女在我省进行异地高考，增补了一条准入条件：只要本人及其法定监护人在我省有合法稳定的住所(含租赁)并连续居住满12年，本人小学一年级到高三年级在我省学校有学籍并连续在我省就读满12年，同时在我省普通高中学校毕业，其法定监护人在我省有合法稳定的职业，就可以在我省报名参加高考，不受报考批次的限制。

“我女儿赶上了好时候。”冯先生希望，女儿能够好好发挥，考上心仪的大学。

(本报海口6月7日讯)

天气 今日琼岛雨势减弱 琼岛北部有小到中雨

本报海口6月7日讯(记者叶媛媛 通讯员符晓虹)记者今天上午从海南省气象台了解到，受“艾云尼”影响，8日琼岛多地雨势将有减弱，北部地区有小到中雨，其余地区有分散小阵雨。海南省气象局于今日16时30分解除台风四级预警。

降水方面，预计8日，北部地区有小到中雨，其余地区有分散小阵雨。9日，全岛多云，局地有小阵雨。气温方面，预计8日全岛白天最高气温29℃~32℃，9日~10日全岛白天最高气温32℃~34℃。

海南省气象部门提醒，“艾云尼”给海南岛带来的影响7日傍晚趋于结束，8~9日受季风云系影响，海南省有分散阵雨和雷阵雨天气，建议考生和家长出门带好雨具，注意局地短时强降水可能造成交通不畅，安排赶考时间应留有余地。

招考 2018年度 空军招飞定选将启动

未报名考生达到自荐条件还可申报

本报海口6月7日讯(记者陈蔚林 通讯员雷鸣)空军招飞局近日发布通知，我省2018年度空军招飞定选将于6月24日至30日进行。前期已经报名空军招飞且通过初选、复选检测的高中毕业生，将由空军分批次通知前往湖南省长沙市参选，检测内容主要为体格检查和心理选拔复查。

空军明确，高考成绩满足空军招飞自主招生相关要求，且前期未报名空军招飞的考生，如果达到空军招飞自荐条件，还可向空军招飞局广州选拔中心申请报名参选，参加“一站式”检测，报名咨询电话020-38809202，报名截止时间为6月27日17时。

经招飞定选，政治考核、体格检查、心理选拔全部合格且高考成绩达到我省自主招生最低录取线的考生方可投档，空军将根据今年度招飞计划和录取原则择优录取。

据悉，空军招收的高中生飞行员入空军航空大学后，具体采取两种培养模式：一是军事高等教育模式。在空军航空大学和飞行学院培养4年，主要进行本科基础教育和教练机飞行训练。二是“3+1”军地联合培养模式。部分高考成绩优异的飞行学员将被选送至北京大学、清华大学、北京航空航天大学学习3年，在空军航空大学学习1年。

空军招飞自荐条件及相关政策可登录空军招飞网(<http://www.kjzfw.net>)查阅。

监督 我省设置 高考信访举报电话

本报海口6月7日讯(记者陈蔚林 通讯员高春燕)为加大社会各界对招生考试工作的监督，扩大招生考试工作的透明度，更好地维护广大考生的合法权益，我省在2018年普通高考期间设立受理对招生考试各种违规作弊行为的举报电话。

举报电话：13098999761、13098999762、65325617。电话开通时间：6月6日至6月11日。

三亚 一考生忘带身份证 交警骑车送家长取回

本报三亚6月7日电(记者徐慧玲)“还有50分钟就要开考，孩子的身份证却忘记带了，这可怎么办？”今天是全国2018年普通高考第一天，上午8时10分许，在海南中学三亚学校考点前，考生家长周女士焦急地找到现场执勤的交警，说明了情况。

在现场执勤的三亚市公安局交警支队副大队长林华健得知情况后，立即安排辅警苏文新骑警用摩托车送周女士前往三亚市解放四路取考生的身份证。8点35分，离开考还有25分钟，苏文新载着周女士顺利赶回考点。“太感谢您了，幸亏有您，谢谢！”考生顺利进入考场后，周女士双手紧紧握住辅警苏文新的双手，连连道谢。

三亚交警提醒广大考生和家长，在前往考场前，一定要仔细检查所需证件和文具，并留有充足的时间，以免因意外情况而影响考试。

助考 海南太古可口可乐饮料 有限公司助力高考

本报海口6月7日讯(记者王黎刚)海南太古可口可乐饮料有限公司今天为广大考生、家长以及高考爱心人士送去能量、送去爱。

据了解，海南太古可口可乐在海口9个考点、三亚2个考点开启了“纯悦”助力高考的爱心活动，为参与高考的人士筑起了一道高考护航之墙，让考生安心考试，让家长放心等待，让高考爱心人士用心服务。

海南太古可口可乐公共事务及传播部经理刘怡汐表示，海南太古可口可乐一直积极参与公益活动，把回馈社会当做责任与义务。本次爱心助考，海南太古可口可乐携带“纯悦”品牌为广大学子助力，为他们带去力量，让他们安心高考，陪伴他们一起金榜题名。之后，也会继续秉持公益之心，践行企业责任。

爱心送考

6点半起床、穿红衣、下载励志歌曲 海口爱心司机送考记

■ 本报记者 计思佳

早上6时30分，闹钟响起。

海口市民间灾害应急救援队员洪方东比平时上班早起了1小时，因为这3天他多了一个身份——爱心送考司机，专门为高三女生徐玲玲(化名)送考。

起床后，洪方东穿上了救援队的红色队服，“毕竟是第一次见面，这样能让考生和家长放心，也能预示‘开门红’。”

天公作美，台风已经离开，大雨也已结束，路上没了积水，路途非常通畅。洪方东住在国贸，徐玲玲住在海

甸岛。他7点从家出发，7点10分就到了考生家楼下。约定见面的时间是7点20分，在车里等了7分钟，洪方东把自己的车牌号发给了考生家长，说自己已经到了。

“你就是接我们的爱心司机吗？”1分钟后，一个穿着大红色T恤的女孩一边向洪方东的车招手，一边给自己正在下楼的父母打电话，催他们赶紧过来。

“你太准时了，比我们还要早到，真是谢谢啦！”上车后，徐玲玲的父母不停地向洪方东表示感谢。徐玲玲的父亲徐先生告诉记者，为了保证孩子高考出行顺利，他6月4日花400元预定了一

辆出租车，让司机高考3天每天早晚和中午都送一家三口往返于考场。

“6日下午5点，出租车司机突然打电话给我，说因为下暴雨，车出了问题，没法送考了。”徐先生说，当时全家人很着急，“如果雨一直不停，早上交通拥堵，又打不到车，耽误考试就麻烦了。”

无奈之下，徐先生只能向海口12345热线求助。由于海口市民间灾害应急救援队提前在政府进行报备，表示可以在高考期间提供爱心送考服务，热线员将洪方东的电话给了徐先生。“真的是解决了燃眉之急。”徐先生说，他一直问送考怎么收费，但是洪

方东坚持说是免费的。

上车后，细心的洪方东提醒徐玲玲把身份证、准考证再检查一遍。确认无误后，给一家三口递上了矿泉水，一边开车一边播放歌曲《追梦赤子心》。“这些都是提前准备的。”洪方东说，昨天确定好接送时间后，他赶紧下楼把车后座清理干净，买了一箱矿泉水，还准备了医药箱，里面放了中暑药、感冒药等。因为担心继续下雨，他还提前查询了易积水路段，规划好路线，还在网上下载了歌曲。“歌曲都是我挑选过的，都是很励志，但又不吵闹的，想给考生鼓鼓劲。”

“这3天送我们会不会耽误你工作？”车上，听到徐先生的担心，洪方东宽慰他们说，公司的同事、领导都知道他在做志愿者，都非常支持，不用担心。

“我们救援队一共有7名队员报名提供送考服务，接到了不少考生的求助。还有两辆救援队的车辆全天准备，帮助考生处理突发事故。”洪方东说。

7点45分，洪方东的车到达海口第四中学高中部考点，比预计时间早了10分钟。下车后，洪方东和徐玲玲击掌加油。徐玲玲对他说：“我准备高考完就去考驾照，以后我也要当一名爱心送考司机。”

(本报海口6月7日讯)

志愿服务

海口720名志愿者参与高考首日志愿活动

爱心助考，
志愿者在行动

■ 本报记者 叶媛媛

今天上午，在海南华侨中学考点，一排志愿服务帐篷整齐排列着，服务台上整齐地摆放着矿泉水、清凉油、文具等爱心物资。志愿服务点前，一群身着“蓝马甲”的志愿者在人群中来回穿梭。

“我和家人走散了，能不能帮帮我？”志愿者李冬梅第一次参与爱心助考，就碰上了一个难题——一位阿婆挂念孙女高考，早早从家里走到了侨中考点，走到考点才发现孙女或许并不在侨中考试。情急之下，她找到了志愿者。

“阿婆记不得儿子的电话，她只知道孙女是海南农垦中学的学生。”这给志愿者们增加了不少难度。大家围绕着阿婆，开始动用自己的一切人脉求助。

得知垦中考生均在本校考试，李冬梅帮阿婆联系了垦中校方，并将阿婆安全地送到了垦中考点。阿婆顺利找到家人后，大家又回到了各自的工作岗位……

据了解，今天海口共有720名志愿者进行志愿服务。“今年我们还新增了120急救志愿服务队和12355海南青少年服务台心理咨询点。”共青团海口市委志愿者工作部副部长欧阳资说。

(本报海口6月7日讯)

万宁志愿者背小腿骨折考生爬上四楼考场

“只要不耽误他考试，累点也值得！”

■ 本报记者 袁宇 通讯员 陈燕清

“只要不耽误他考试，累点也值得！”6月7日，在将一位小腿骨折的考生背上位于四楼的考场后，万宁市爱心志愿者协会志愿者林云乐呵呵地表示。

今天，林云早早的就来到了北师大万宁附中。林云说，8点10分左右，他和另一名志愿者林立辉在考点大门发现一名小腿骨折的考生需要帮助，林立辉接过考生的拐杖和考试用具，林立辉背起考生走向其所在的考场。

此时天下起了雨，林立辉与林云俩人顾不上自己淋雨，一个稳稳背着他，一个细心给考生撑伞，将考生背到了考场楼下。紧接着，林云继续接力，将考生背上4楼。

站在4楼楼梯口的时候，林云已经喘起了粗气。“这时候考生给我递过来一包纸巾，让我休息一下，还说他不着急。听到他的话我很高兴，觉得自己的付出得到了理解。”林云说。

(本报万宁6月7日电)



轻松上阵 从容应考

① 6月7日，在海南中学初中部考点，开考前老师为考生击掌鼓劲，预祝高考顺利。

本报记者 张茂 摄

② 6月7日，文昌中学考点，考试前送考老师与学生热情相拥。

本报记者 袁琛 摄

③ 6月7日，陵水考点门前，考生满面笑容走出考场。

本报记者 武威

通讯员 陈思国 摄



②

③

析题

名师点评高考语文卷 题型有所创新 难度变化不大

阅读题内容涉及到被遗忘权、知识产权、技术专利、有声电影等，难度虽未增加，但这些都是考生平时很少涉及的领域，从出题角度上看，可以反映出今后高考语文阅读题会朝着内容面更宽、关注面更大的方向发展。”宋献良认为，未来高考语文教学中，老师和学生依旧需要再把视野打开，多了解当下社会和时代发展关注的问题。

阅读内容范围广

翻开历年高考语文卷，阅读题总是考卷中的“重头戏”。今年的阅读题变化不小，因此也有不少老师认为，这部分内容是每年语文高考改革的一块试验田。在去年海南高考语文卷中，语言文字运用题由2道选择题、1道填空题及1道仿写题组成，题

目各自独立，并无关联。而今年变成了读一篇文本后做3道选择题和1道仿写题。

宋献良认为，今年语言文字运用题型虽较去年稍有创新，但考生并不会觉得陌生，而且考取的内容依旧是中华传统文化，难度并不大。“只是从内容上看，今年这部分的阅读量较往年增加了近500字。阅读量不断增加，这将是今后高考语文科目的一个重大趋势。”

回归材料型作文

相较于前两年考的任务驱动型作文，今年的作文题目也有所不同。考题是一篇关于二战期间军方和专家对战机防护的故事，要求考生结合

材料进行解读，并思考立意，组织语言。

宋献良说，从考题上看，材料型作文并不是创新题目，只是近两年高考较为少考，“做题时考生只要抓住材料中的‘幸存飞机上的弹痕’‘力排众议’等要点来谈，离题的可能性就较小。”

宋献良举例：“比如材料中专家‘从幸存飞机上找弹痕’，考证过程具有片面性，结论必然也不科学。考生可以由这个点引申至‘透过现象看本质’‘逆向思维’等进行探讨。”

同时，考生也可以通过‘统计学家力排众议’这个要点谈‘坚持己见，勇于坚持’，‘生活中常有被忽略的问题’，甚至是‘真理掌握在少数人手中’，‘只要考生能明确立意，自圆其说，取得好的作文分数并不难’。

助考 海南太古可口可乐饮料有限公司助力高考

本报海口6月7日讯(记者王黎刚)海南太古可口可乐饮料有限公司今天为广大考生、家长以及高考爱心人士送去能量、送去爱。

据了解，海南太古可口可乐在海口9个考点、三亚2个考点开启了“纯悦”助力高考的爱心活动，为参与高考的人士筑起了一道高考护航之墙，让考生安心考试，让家长放心等待，让高考爱心人士用心服务。

海南太古可口可乐公共事务及传播部经理刘怡汐表示，海南太古可口可乐一直积极参与公益活动，把回馈社会当做责任与义务。本次爱心助考，海南太古可口可乐携带“纯悦”品牌为广大学子助力，为他们带去力量，让他们安心高考，陪伴他们一起金榜题名。之后，也会继续秉持公益之心，践行企业责任。